

## 新疆克拉玛依：

# 沙漠中的奇诡丽景

范菁文/图

### 沙漠中长出荷叶

从乌鲁木齐前往克拉玛依，一路风光独特。车窗外低矮的沙丘缓缓掠过，粗粝的沙石上生长着干旱地特有的植物：一丛一丛的梭梭草匍匐于地，半高的骆驼刺和开着紫红色小花的红柳给沙漠抹上了一片生机。这些旱地植物对防风固沙起着重要作用，否则穿过大沙漠的公路迟早会被一拨又一拨随风聚来的沙子覆盖。

沙漠中的天象是瞬息万变的，前几分钟还是阳光灿烂，极强的紫外线炙烤着裸露在外的皮肤，后几分钟已经是乌云滚滚，狂风大作。整条公路路面如海市蜃楼般虚幻，飞沙走石噼里啪啦打着车体，能见度降到只能看见紧挨着的前面车子的双跳灯。温柔如丝绸、暴烈如火焰，这也许就是沙漠的性格吧。

在西石油田，一位身着红色工作服的油田代表老张热情接待了我们。“在这里工作，更多的是奉献。”老张是个不苟言笑的人，他的每一句介绍都有理有据。据他介绍，这里比同等规模的美国、加拿大油田的员工数量要少，工作量就会相应增大。这里是西气东输的一个终端，通过古尔班通古特沙漠地下管网向北京、上海等城市供气。

突然，我看到远处有火苗直抵天际，便忙向老张提问。老张说天然气处理时总会留些余气，而工作中随着停电、机械故障等不可预测风险的发生，这里每天要处理天然气几十万方，最高达100万方以上。若瞬间一个气流上来，天然气到了空气中会产生对人体有害的物质，甚至可自爆。这个应急的火炬可以很好地解决这个问题，通过燃烧将危险变为二氧化碳和水。

走着走着，竟然看到一片荷花池，鲜嫩的绿荷铺满了整个池塘。老张说为了绿化环境，生活公寓区划出3个不同范围的同心圆，方圆200米内是核心景观区，200到500米内是防风固沙区，再外围就是机械固沙和芦苇杆固沙。以前公寓刚建成的时候只要到5、6级风就可以扫出两层沙子，现在洁净的园区满目绿色。另外一个工作人员开玩笑说，“在沙漠里展示这样的荷花是独一家，别无分店。”绕着荷花池走上几步，可以看见在水池的边角上还有几个大石盆，玫红的鲜花一朵朵娇艳地张开着翅膀探出石盆迎风微颤。走道的方格木架上爬满了缠缠绕绕的藤叶，在绿茵如织的藤架下坐一坐，能让身处此刻的人们忘却周围是一片沙漠。

### 魔鬼城变得温柔

魔鬼城又称乌尔禾风城，位于准噶尔盆地西北边缘的佳木河下游乌尔禾矿区，西南距克拉玛依市100公里。开始的路段比较颠簸，路面坑洼较多，到快接近魔鬼城的时候，非常平坦，景区外已能看见好些座土丘了。这些土丘大约两三层楼高，互不连接，自成一体，陡直的岩壁上千疮百孔，粗犷的几何线条干净利落。它们与江南的小土丘完全不同，大部分坡度较陡，徒手很难爬上去，也没有什么植被，呈现出来的是赤裸坚硬的沙土。

一路上录音广播不断地介绍着景区的概况，只要到达某个角度，就能看到各种象形物体，有的土丘如雄鹰，有的如秦兵马俑，有的如城堡。不久车子停靠在一片开阔地带，团员们纷纷爬上就近的土坎，这些年这里应该来过不少游客，土平台被踩得很平整。



沙漠中的荷塘

手表显示的时间是晚上8时，西边的太阳却还高挂在天空，调转头东边的天空已经开始呈现出高饱和度的漂亮灰蓝色，恰巧又有几朵清边的白云压在正前方的一长溜土丘上。脑后飘荡而过的云层不断地让阳光的斑驳倾撒过来，原本大太阳下略显平淡寡趣的土丘顿时显现出勃勃生机。

根据地质科考，这里亿年前曾经是汪洋湖泊，有着大量丰盛的水草，是恐龙等远古生物的天堂。星移斗转，如今这里是寸草难生的戈壁台地。在这些土丘上，有很多小石子混杂在土层里。傍晚夕阳是最好的舞美师，这些地表及陡壁面上的小石子折射出漂亮的红、黄等暖色调，而我们仿佛置身于一块绚丽的舞台中央。

来前曾想像，乌尔禾既然称为“魔鬼城”，必定是飞沙走石、鬼哭狼嚎、扑朔迷离、荡气回肠，而今天在我的眼里它却如此温柔。



油沼池



观光车

### 黑油山起舞的黑镜子

“最荒凉的地方，却有最大的能量，最深的地层，喷涌最宝贵的溶液，最沉默的战士，有最强的心脏”，著名诗人艾青对克拉玛依的赞美出自一位漂亮的维吾尔族姑娘的嘴，都让我们为之陶醉。站在黑油山下，我们不禁为这美丽的诗句和当地为我们指派的这位女导游肉孜古丽而赞叹不已。

“克拉玛依”即维吾尔语“黑油”的译音，得名于市区东北角一群天然沥青丘——黑油山，既然来到克拉玛依，当然就要

位于龙湖之滨的山西长治市武乡县是著名的革命圣地，抗日战争期间是百团大战的总指挥所在地。近日，借“楠溪江杯·决战名山”全国象棋冠军挑战赛（太行山站）在武乡举行之机，笔者一行乘坐高铁从京城来到黄土高原，感受红色文化和象棋传统文化的双重魅力。

走进武乡县，我们就直奔第一站——“八路军文化园”。入口处是一组气势恢弘名为“亮剑”的石雕群，文化园主要由前广场、胜利大道、军艺社、胜利坛、实景剧场、八路军6个景点组成，逼真还原了八路军的军旅生活。整个村落建筑呈“路”字型，景区内的工作人员一律穿着八路军军服，漫步其间，真似穿越回当年的抗战后方，旁观人民军队的生活。出了村口，可以沿胜利大道两旁的20余组雕塑回顾诸如地道战、鸡毛信、狼牙山五壮士等著名抗战事件。接下来，还可观一场《太行游击队》体验剧，看一回《反扫荡》实景剧，深切感受当年八路军带领人民浴血奋战的历程。

建于凤凰山下的八路军太行纪念馆，于1989年9月落成，是全国第一座系统反映八路军总部以及朱德、彭德怀、邓小平等老一辈革命家在太行山革命根据地八年抗战革命实践和太行山根据地人民斗争事迹的综合纪念馆。馆内共4个展厅，通过大量珍贵历史文物展示、沙盘还原、影片放映等方式，把从卢沟桥事变到1945年日军签字投降整个抗战过程娓娓道来。

参观一下这座石油城市的名字来源地了。

黑油山位于克拉玛依市中心城区东北2公里，入景区需要购买门票，克拉玛依市的市民可免费入内。虽起名为“山”，其实景区主体地形并不高。

这黑油山景区面积大约0.2平方公里，是地下原油经过长年自然喷发外溢，凝结和风化而成的沥青沙丘，由被石油浸染的砂岩或被石油凝结的砂砾岩构成。台阶旁就是这种性质的土壤，我试了一下，脚踩上去有些绵绵的感觉。

肉孜古丽介绍说：“发现黑油山的是一位名叫‘赛里木’的维吾尔族大爷，当年他在这个地方发现了地面上有很多黏黏滑滑的黑色液体，把这种液体涂抹在木头或柴禾上很容易被点着，而且火焰旺盛又持久。于是，他就把这些黑色宝贝灌在大葫芦里赶着毛驴车到集市上去卖，这个集市在距离克拉玛依150公里的乌苏市，恰巧被中科院的一位年轻队员发现，维吾尔老人不懂汉语，对伙子的询问回复了几句‘克拉玛依、克拉玛依’。小伙子以为克拉玛依是个地名，汇报说是在新疆的‘克拉玛依’发现了石油。这样的故事为我们的黑油山之旅增添了许多趣味。”

1955年6月到10月，由8个民族36名职工组成的青年钻井队在这片荒凉的土地上从布点、开钻到第一桶油的产出，历经了5个月，这标志着新中国成立后第一个大油田——克拉玛依油田的诞生，同时标志着新疆石油工业大发展序幕的开启。2002年，其原油产量突破1000万吨，成为中国西部第一个原油产量上千万吨的大油田。

站在石碑观景平台上环顾四景区内的油沼，蔚为壮观。这些现在被编了号码的天然油沼群将自己黑色的“肌肤”敞露在地表上，“敞露”面积大约十多平方米到二十多平方米不等，周围以石块围砌。围石内是一汪汪漆黑乌亮的原油，不时咕嘟咕嘟地冒着气泡，看上去黏稠而纯净，有点像黑色的芝麻糊，不过这些更亮些罢了。碧空下，这些闪亮的黑沼竟然像一面面光洁的黑镜子，倒映出周围驻足流连的人群，偶尔黑镜子里人群上方还会飘过一朵白云，仿佛一抹可爱的白色幽灵从黑色中荡然而过。如果我没有亲眼见到，我绝对不会想象出这样黑白对比的奇诡景象！

远望，便是克拉玛依市区，此时鳞次栉比的楼群沐浴在夏日的阳光下，与眼前的奇诡景象相辅相成，幻化出这座油城的勃勃生机。

## 游红色武乡 观大师棋艺

曾昕



曾昕

晋冀鲁豫的业余象棋高手，进行第一轮四地对抗赛，最终河北队获胜。第二项冠军对决则在两位特级大师徐天红和王天一之间展开，经过两局对战，王天一获得胜利。最后一项颇具新意的“百团大战”车轮战在八路军太行纪念馆前的广场上举行，长治市的100名业余棋手围坐在摆成的红色五角星周围，与前两项比赛的20名优秀棋手进行车轮战，切磋棋艺。参加百团大战的雷先生认为，中国象棋讲究排兵布阵，斗智斗勇，很多地方跟八路军当年打仗是一致的，这样结合当地旅游文化特色的象棋比赛非常新颖，有助于象棋和红色文化的发扬传承。

本版图片除署名外来源：昵图网、Baidu网

## 秋访朱自清故居

孙丽丽

古城扬州的秋天，依然散发着迷人的魅力，灯影里的桨声潮起潮落，似乎看到朱自清一身青布衫，飘逸着一身正气，在秋天的画卷里彷徨。

秋风未凉，桂子已飘香，出于对文字的信仰，我怀着朝圣般的心，拜谒朱自清故居。街头古建筑深褐色的画檐飞角，隐隐道出岁月的风尘。过文昌阁，循着标志牌，来到一条深巷，老巷很窄，石板路，青砖墙，两侧一间间洋溢着明清古风的宅院，是一个个烟火人家。时见天井内一两株天竺或紫藤披在门楣上，小巷静寂，偶有小贩推车擦肩而过，那叫卖声，在小巷深处传得很远很远。

小巷还是从前的小巷，只是那穿着青布衫的朱自清，已走向了时光深处。没有变化的景物，才可以用来怀旧。

门刚开，我是第一个游客。这普通的小四合院，为晚清所建，三间两厢一照壁，青砖瓦房，朴素中隐清雅俊逸之风。先生在此居13年之久。那铺着磨得锃光瓦滑青砖的小院落，表演着岁月的印痕。雕花木门后，便是朱先生的卧室兼书房：老式地板，竹篾的平顶，以及木桌、木柜、木床、木椅，仅此而已，陈设简朴清新，一如他的文风。

朱家先后在扬州租居过七处地方，朱自清儿时住居在天宁门街，城隍庙边，琼花观东头大院，他品学兼优，考入北京大学预科，著名散文《背影》，就是写父子浦口车站分别时的情景，读后让人悲凉寥落，又有点温暖惆怅。

如今，那些“寒舍”几度翻修，早已面目皆非了，保存完整的只有此处。

追根溯源，朱自清并非出生扬州，而是江苏东海，只因祖父、父亲都定居扬州，便在此读私塾念中学，度过人生最难忘的岁月。古城绮丽风光，浓郁崇尚文化的风气，潜移默化地影响着。脍炙人口的《说扬州》、《我是扬州人》、《扬州的夏日》等佳作的字里行间，深蕴对这座古城的一往深情。

站在这冷清有点寂寞小院，和曾经文中相识的先生，再一次亲近起来。

要离去时，几度回眸，深院不知名的花树，已有些树龄，清风过处，树叶摇曳，似轻轻翻书声，又宛若先生细腻的情思……



### 旅途名词辨趣 2

## “饭店”只用来吃饭吗？

杨一帆 何冬英

想必您也和我一样，看到“饭店”就会想到“吃”。令人困惑的是为何今日众多以“饭店”命名的场所却并非以“吃”为主呢？原来，饭店绝非“吃”那么简单。

“饭店”一词，有两种解释。一是能提供食宿的场所。如《儒林外史》第十七回写到“那日没有便船，只得借饭店权宿”。另一为只提供饮食的场所。《水浒传》第四回描述“（李逵）走到巳牌时分，肚里又饥又渴，四下里都是山径小路，不见有一个酒店、饭店”。或许，按照第一种解释，我们更能追溯出饭店的历史由来，也能更好地理解现代饭店既含吃又含住，甚至含众多娱乐设施的现状。

饭店历史渊源流长，至今已有几千年之久。我国远在殷商时期就出现了最古老的官办住宿设施——“驿站”。周代，在交通要道处修筑了供客人投宿的“客舍”，便于诸侯国向王家纳贡和朝见。战国时期，民间的客店业初步形成并不断发展和完善，当时的客店规模一般较小，设备简单，仅提供客房、简单饭菜。这些民间客店（或客栈）可以说是饭店的雏形。此后，民间客店规模逐渐扩大，种类不断增加。

随着经济和旅游业的发展，大型豪华饭店开始出现。欧洲许多国家掀起修造豪华饭店之风，它们不只为旅行者提供食宿，而更多地是提供奢侈享受。

为了适应大众消费需求，当今饭店开始发展洗衣、送报等服务。不一味追求豪华与奢侈，而是采用统一标准管理，注重服务水平。

现代新型饭店是在满足人们多样化旅游需求的条件下应运而生的。其类型多种多样，服务对象逐渐细分化，度假饭店、观光饭店、汽车饭店、商务饭店等让人目不暇接。

武乡红色之旅最经典项目为“两园一剧”，参观完两园，当然不能错过那一剧——《太行山》实景剧。该剧演出地点位于美丽的太行龙湖及山体之间，主剧场占地面积260亩，演员600多人。夜幕降临，游客陆续入座，一场“迎亲”拉开了整个剧的序幕。一派田园牧歌，突然间被日军的突袭打破了。接下来，用声、光、电相配合，再现了八路军挺进太行山，展开敌后游击战争并最终获取胜利的历史。最后，当一轮红日升起，胜利之光终于洒遍太行大地，所有游客都起立鼓掌。实景剧场最令人震撼之处，是在远处山体上以1:1比例建造了一座延安宝塔，延伸了剧场的层次，达到了出奇的效果。

结合武乡红色文化，本次“太行山站”挑战赛邀请了来自四大抗日根据地晋冀鲁豫的业余象棋高手，进行第一轮四地对抗赛，最终河北队获胜。第二项冠军对决则在两位特级大师徐天红和王天一之间展开，经过两局对战，王天一获得胜利。最后一项颇具新意的“百团大战”车轮战在八路军太行纪念馆前的广场上举行，长治市的100名业余棋手围坐在摆成的红色五角星周围，与前两项比赛的20名优秀棋手进行车轮战，切磋棋艺。参加百团大战的雷先生认为，中国象棋讲究排兵布阵，斗智斗勇，很多地方跟八路军当年打仗是一致的，这样结合当地旅游文化特色的象棋比赛非常新颖，有助于象棋和红色文化的发扬传承。

本版图片除署名外来源：昵图网、Baidu网